
   CITTA’ DI VITERBO 
 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

ATTO N. 30 
 
DEL 28/03/2019 

OGGETTO: DETERMINAZIONI IN MERITO ALLA MODIFICA DEL 
REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DELL'IMPOSTA UNICA 
COMUNALE (IUC), APPROVATO CON DELIBERAZIONE DI C.C. N. 
112 DEL 28/07/2014 

 
 
L’anno Duemiladiciannove il giorno ventotto del mese di Marzo alle ore 15:00 nella sala adibita 
alle adunanze consiliari, in seduta pubblica ed in prima convocazione si è riunito il Consiglio 
Comunale a seguito di convocazione diramata dal Presidente in data 22 Marzo 2019 e regolarmente 
notificata ai consiglieri. 
Al secondo appello nominale risultano presenti i seguenti Consiglieri: 
 
N° Componenti Presente N° Componenti Presente 

 SINDACO 
ARENA GIOVANNI MARIA 

 
SI 

   

 CONSIGLIERI     
1 LOTTI ISABELLA  SI 17 CAPOROSSI STEFANO  SI 
2 MARINI GIULIO  SI 18 MERLI VALTER RINALDO  SI 
3 PURCHIARONI FABRIZIO  NO 19 SANTUCCI GIAN MARIA  SI 
4 ACHILLI MATTEO  SI 20 INSOGNA SERGIO  SI 
5 BUGIOTTI PAOLA  SI 21 FRONTINI CHIARA  SI 
6 MURONI PAOLO  SI 22 CHIATTI LETIZIA  SI 
7 GRANCINI GIANLUCA  SI 23 NOTARISTEFANO PATRIZIA  S 
8 BIANCHINI PAOLO  SI 24 ANTONIOZZI ALFONSO  SI 
9 GALATI VITTORIO  SI 25 SERRA FRANCESCO  NO 
10 CEPPAROTTI ELISA  SI 26 DELLE MONACHE LINA  SI 
11 MICCI ANDREA  SI 27 FRITTELLI PATRIZIA  NO 
12 BUZZI LUIGI MARIA  NO 28 CIAMBELLA LISETTA  SI 
13 EVANGELISTA STEFANO  SI 29 RICCI ALVARO  SI 
14 SALCINI LUDOVICA  SI 30 MINCHELLA MARTINA  SI 
15 PERLORCA OMBRETTA  SI 31 BARELLI GIACOMO  SI 
16 SCARDOZZI ANTONIO  SI 32 ERBETTI MASSIMO  SI 

PRESENTI:  29 ASSENTI:  4 
 
Presiede  EVANGELISTA STEFANO  nella sua qualità di PRESIDENTE 
Partecipa all'adunanza Dott.ssa   PUOPOLO ANNALISA  SEGRETARIO GENERALE 
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Presidente:  Prego, Assessore Barbieri. 
 
Insogna: Cominciamo il bilancio. 
 
Presidente: Scusate e mi scusi Assessore ma se potessimo mantenere un po’ di silenzio così da 
riuscire a poter sentire quello che dice l’Assessore. Grazie.  
 
L’Assessore Barbieri dà lettura della proposta di deliberazione al punto 1, in discussione all’odierna 
seduta di Consiglio comunale. 
 
Assessore Barbieri: Regolarità tecnica favorevole, regolarità contabile favorevole. 
 
Presidente: Sì, anche il parere dei Revisori e della Commissione competente riunitasi il 20 febbraio 
ha dato parere favorevole all’unanimità. 
 
Presidente: Grazie, Assessore. Prego, Consigliera Frontini. 
 
Frontini: Sì, Presidente, mi scusi, ma prima di cominciare il dibattito io vorrei chiedere la verifica 
del numero legale, se possibile.  
  
Assessore Barbieri: Eh, stavamo in votazione. 
 
Presidente: Sì, proseguiamo. 
 
Frontini: Parliamo del bilancio ed è giusto che, insomma, i Consiglieri siano tutti in aula. Restiamo. 
 
Presidente: Allora prego, Segretario. 
 
Segretario generale Dottoressa Annalisa Puopolo: Mi scusi ma io non sento.   
 
Barelli: Suona e chiama. 
 
Presidente: E’ stato chiesto il numero legale. Scusate, prego. 
 
Appello nominale per la verifica della presenza in aula del numero legale a cura del 
Segretario generale Dottoressa Annalisa Puopolo. 
 
Presenti: 18 ( 17 Consiglieri più il Sindaco) 
Assenti: 15 ( Marini, Purchiaroni, Galati, Buzzi, Chiatti, Notaristefano, Antoniozzi, Serra, Delle 
Monache, Frittelli, Ciambella, Ricci, Minchella, Barelli ed Erbetti 
 
Presidente: Con diciotto presenti  la seduta è valida, Diciotto con lei, Consigliera Frontini. Voleva 
anche intervenire o era soltanto per vedere se ci fosse il numero legale? Perfetto.  Se non ci sono 
interventi procediamo. 
 
Frontini: Per il bene della città bisogna che. 
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Presidente: Scusate, la parola si chiede al Presidente e dato che i toni  iniziano ad essere, 
Consigliera Frontini, Consigliere Micci , scusate, visto che si chiede il rispetto del regolamento, la 
parola si chiede al Presidente  che la concede. Ci sono interventi sulla proposta di delibera 
dell’Assessore Barbieri?  Allora se non ci sono interventi procediamo con il voto per appello 
nominale. Prego segretario 
 
Appello nominale alla proposta di deliberazione al punto 1, in discussione all’Ordine del giorno del 
Consiglio comunale a cura del Segretario generale Dottoressa Annalisa Puopolo. 
 
La votazione ha dato il seguente risultato: 
 
Presenti:      27 (26 Consiglieri più il Sindaco) 
Assenti    :    6 ( Purchiaroni, Galati, Marini, Buzzi, Serra e Frittelli)  
Votanti:       27   
 
Hanno risposto SI:    17 ( 16 Consiglieri più il Sindaco)   
Hanno risposto NO: 10 ( Frontini, Chiatti,  Notaristefano,  Antoniozzi,  Delle Monache, Ricci, 
Ciambella, Minchella Barelli e Erbetti) 
  
Astenuti:  // 
In conseguenza 
 

Il Consiglio Comunale 
Delibera 

 
E’ Approvata a maggioranza la proposta di deliberazione che, unita al presente atto,  ne costituisce 
parte integrante e sostanziale. 
 
Successivamente il Presidente pone ai voti, per alzata di mano, ai sensi dell’articolo 134, 
quarto comma del TUEL di cui al D.Lgs. n° 267 del 18/8/2000, la dichiarazione di immediata 
esecutività della presente deliberazione che viene approvata con  il seguente risultato: 
 
Presenti:      27 (26 Consiglieri più il Sindaco) 
Assenti    :    6 ( Purchiaroni, Galati, Marini, Buzzi, Serra e Frittelli  
Votanti:       27   
 
Favorevoli:    17 ( 16 Consiglieri più il Sindaco)   
Contrari:      10 ( Frontini, Chiatti,  Notaristefano,  Antoniozzi,  Delle Monache, Ricci, Ciambella, 
Minchella Barelli e Erbetti) 
  
Astenuti:  // 
In conseguenza 
 
E’ Approvata a maggioranza, con votazione palese, la dichiarazione di immediata esecutività della 
presente deliberazione. 
 
Su proposta dell’Assessore ai Tributi, si sottopone al Consiglio, che approva nella seduta odiena, la 
sottoestesa deliberazione. 
( Proposta n.5   del 21.01.201 )  
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Premesso: 

 
§ che con l’art. 1, comma 639 della legge 27 dicembre 2013, n. 147 è stata istituita l’imposta 

unica comunale (IUC); 
 
§ che la IUC si compone dell’imposta municipale propria (IMU), di natura patrimoniale, dovuta 

dal possessore di immobili, escluse le abitazioni principali, e di una componente riferita ai 
servizi, che si articola nel tributo per i servizi indivisibili (TASI), a carico sia del possessore che 
dell’utilizzatore dell’immobile, e nella tassa sui rifiuti (TARI), destinata a finanziare i costi del 
servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti, a carico dell’utilizzatore ; 

 
§ che con deliberazione del Consiglio comunale n. 112 del 28/07/2014 è stato approvato il 

Regolamento per la disciplina dell’Imposta Unica Comunale (IUC), che si compone di n. 4 
Titoli e di un numero complessivo di articoli pari a 8; 

  
 Considerato: 
 
• che l’art. 1, comma 1091 della legge di stabilità per l’anno 2019, n. 145 del 30/12/2018, in 

vigore dal 1 gennaio 2019, ha previsto che i Comuni che abbiano approvato il bilancio di 
previsione ed il rendiconto entro i termini stabiliti dal testo unico di cui al decreto legislativo 18 
agosto 2000, n. 267, possano nel proprio regolamento prevedere che il maggior gettito accertato 
e riscosso, relativo agli accertamenti dell’imposta municipale propria (IMU) e della TARI, 
nell’esercizio fiscale precedente a quello di riferimento, risultante dal conto consuntivo 
approvato, nella misura massima del 5%, sia destinato, limitatamente all’anno di riferimento, al 
potenziamento delle risorse strumentali degli uffici comunali preposti alla gestione delle entrate 
e al trattamento accessorio del personale dipendente, anche di qualifica dirigenziale, in deroga 
al limite di cui all’art. 23, comma 2 del decreto legislativo 25 maggio 2017, n. 75; 

 
• che, pertanto è necessario introdurre nel regolamento della IUC, adottato con deliberazione di 

C.C. n. 112 del 28/07/2014,  al Titolo 1, dopo l’art. 5, un nuovo articolo 5/bis al fine di 
prevedere la sopra indicata destinazione dell’importo complessivo pari al 5% del maggior 
gettito accertato e riscosso, relativo agli accertamenti IMU e TARI, nell’esercizio fiscale 
precedente a quello di riferimento, risultante dal conto consuntivo approvato; 

 
• che la modifica regolamentare viene adottata nell’ambito della potestà regolamentare prevista 

dall’art. 52 del D.Lgs. 15 dicembre 1997, n. 446 e disciplina un particolare aspetto relativo 
all'applicazione nel Comune di Viterbo dell’imposta unica comunale (IUC) istituita dal sopra 
citato art. 1, comma 639, della legge 27 dicembre 2013, n. 147; 

 
• che con decreto del Ministero dell’Interno del 7 dicembre 2018 è stato stabilito il differimento 

del termine per la deliberazione del bilancio di previsione 2019/2021 degli enti locali al 28 
febbraio 2019; 

 
 
Ritenuto, pertanto, di dover provvedere all'approvazione della modifica apportata al  

regolamento per la disciplina dell’imposta unica comunale IUC, introducendo dopo l’art. 5, del 
Titolo 1, l’articolo 5/bis, nella formulazione di seguito riportata: 
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“ART 5/bis  
Il maggior gettito accertato e riscosso, relativo agli accertamenti dell'imposta municipale propria 
(IMU) e della tassa sui rifiuti (TARI), nell'esercizio fiscale precedente a quello di riferimento 
risultante dal conto consuntivo approvato, nella misura del 5 per cento, è destinato, limitatamente 
all'anno di riferimento, al potenziamento delle risorse strumentali degli uffici comunali preposti alla 
gestione delle entrate tributarie e al trattamento accessorio del relativo personale dipendente, anche 
di qualifica dirigenziale. La quota destinata al trattamento economico accessorio, al lordo degli 
oneri riflessi e dell'IRAP a carico dell'amministrazione, è attribuita, mediante contrattazione 
integrativa, al personale impiegato nel raggiungimento degli obiettivi del settore entrate tributarie. Il 
beneficio attribuito non potrà superare il 15 per cento del trattamento tabellare annuo lordo 
individuale. Tale disposizione non si applica qualora il servizio di accertamento sia affidato in 
concessione.” 

 
 Visto l’art.. 42, 2° comma, lett. f), del T.U.E.L., approvato con D.Lgs 18 agosto 2000, n. 
267 e successive modifiche ed integrazioni; 
            Visti   i pareri tecnico e contabile positivi resi ai sensi dell'art.49, 1° comma del T.U.E.L. Di 
cui al D.Lgs 18 Agosto 2000 n.267 ed allegati al presente provvedimento; 
            Visto il parere favorevole del Colleggio dei Revisori in data 28.02 2019 

 
DELIBERA 

 
v per i motivi espressi in narrativa, di approvare la modifica apportata al regolamento per la 

disciplina dell’imposta unica comunale IUC, introducendo dopo l’art. 5, del Titolo 1, 
l’articolo 5/bis, nella formulazione di seguito riportata: 

“ART 5/bis  
Il maggior gettito accertato e riscosso, relativo agli accertamenti dell'imposta municipale propria 
(IMU) e della tassa sui rifiuti (TARI), nell'esercizio fiscale precedente a quello di riferimento 
risultante dal conto consuntivo approvato, nella misura del 5 per cento, è destinato, limitatamente 
all'anno di riferimento, al potenziamento delle risorse strumentali degli uffici comunali preposti alla 
gestione delle entrate tributarie e al trattamento accessorio del relativo personale dipendente, anche 
di qualifica dirigenziale. La quota destinata al trattamento economico accessorio, al lordo degli 
oneri riflessi e dell'IRAP a carico dell'amministrazione, è attribuita, mediante contrattazione 
integrativa, al personale impiegato nel raggiungimento degli obiettivi del settore entrate tributarie. Il 
beneficio attribuito non potrà superare il 15 per cento del trattamento tabellare annuo lordo 
individuale. Tale disposizione non si applica qualora il servizio di accertamento sia affidato in 
concessione.” 
 

v di dare immediata esecutività alla presente deliberazione; 
 
 
           IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO                   IL SEGRETARIO GENERALE 
                 Dott. Stefano Evangelista                                     Dott.ssa Annalisa Puopolo 
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